



前言

近年来，祁东县以群众性精神文明创建为主要抓手，坚持把创建省级文明城市建设，作为一项民生工程抓紧抓好。牢固树立全县“一盘棋”思想，“一体化”推进，形成了上下贯通、左右互通、整体联动、合力推进的良好工作局面。全县文明城市建设工作取得良好成效，公民文明素质和社会文明程度明显提升。

文明，祁东最美的风景

——祁东县扎实推进创建省级文明城市工作纪实

■ 陈鸿飞 曾爱军 屈波 付姣龙 曾炜煜

老旧小区旧貌换新颜，背街小巷路洁灯亮，交通路口“红马甲”志愿者热心引导，机动车礼让行人成为习惯……夏日的祁东县城区，一股股文明新风扑面而来。

8月的祁东，时时可看到情景相宜的文明风貌，处处迸发着生生不息的发展活力。问渠那得清如许？是祁东推动全域全民全面文明创建成果的生动展现。

文明，是城市发展的灵魂；文明，是城市进步的标志。

“创建省级文明城市，是祁东县第十三次党代会既定目标。”县委书记雷华表示，去年9月以来，全县上下增强了创建文明城市的责任感和使命感，实现文明创建与城市共生共长。

忽如一夜春风来，在创建省级文明城市过程中，干部作风在改变，城市面貌在改变，交通秩序在改变，居住环境在改变，居民生活在改变……



祁东县委主要负责人正在督导创建省级文明城市工作。



祁东县政府主要负责人在政务中心检查文明创建工作情况。

8月上旬，笔者从祁东县召开的省级文明城市创建集中攻坚行动动员会上获悉，该县将扎实开展为期一个月的“扫干净、洗到位、摆整齐、守秩序、讲文明”文明创建集中攻坚行动。

“扫干净、洗到位、摆整齐、守秩序、讲文明”文明创建集中攻坚行动地点以县城为重点，各乡镇集镇区域联动。”祁东县委副书记、县长彭丽堂说，该县将全面开展“大走访”敲门行动，深化“全域、全民、全员、全面”的创建工作理念，为省级文明创建营造良好氛围。

曾几何时，有人感叹小区脏乱差，也有人感叹城市停车难，更有人大声疾呼，快来治理城市“牛皮癣”……这些看似平常的生活琐事，却是关系群众生活的大事。

创建文明城市，还需从细节做起。7月20日晚上，县委书记雷华专门抽空考察城区路灯运行和夜间城市管理情况。

当晚8时，雷华沿着县城竹苑路、祁丰大道、星洪大道、曙光路、南山大道等主干道，环绕玉合、永昌、洪桥、白鹤4个街道，察看路灯运行状况，了解县城路灯和老旧小区改造升级情况。

据了解，目前，祁东县城110多公里道路共有路灯15527杆，大部分能正常运行，有关部门正在对路灯及配套设施进行升级改造。

雷华要求相关职能部门要突出重点，老旧小区、背街小巷、断头路、新建道路和路灯改造提质项目，要统一设计、统一建设、统一管理，全力打造人民满意的魅力宜居县城。

“创建省级文明城市工作是刚性任务，关系到全县的形象和荣誉。”祁东县委副书记、县长彭丽堂强调，全县各级各部门和广大党员干部要时刻保持在岗在线状态，全面动员、全员上阵，集中开展攻坚文明创建工作，全力以赴推动各项工作落到实处。

领导带头，干部示范，包片负责；定区域、定责任、定人员、定时间，干劲重担众人挑，人人参与创建、人人支持创建的氛围愈加浓厚，全县呈现出万众一心齐创建的空前热潮。

全民创建

文明善行之树聚成爱的森林

前几年，大货车在祁东县城中心城区各主要路段违规占道占位停放，还占用了有限的小车车位，群众反响强烈。

为彻底整治这一交通乱象，祁东县公安局交警大队积极争取县委、县政府的支持，将原凯迪生物发电厂旧址开辟为货运车辆专用停车场，安排专人值守，安装了监控防护设备，供各类型货车免费停放。

祁东县城中心城区各路段大型货车违法停放的交通乱象得到了彻底整治，中心城区城市面貌、交通秩序得到了极大改观。”祁东县公安局交警大队负责人介绍，此举有效缓解了小型汽车停车难的问题。

今年3月，祁东县在县城全面实施“畅通工程”。截至目前，县城已完善交通标志标线3.3万平方米，劝导违法停放车辆870台次，张贴违停告示条342次，收缴摩托车、电动车遮阳伞8236把，全县交通秩序得到极大的改观。

公益广告作为创建文明城市的标配，让人眼前一亮，抬眼可见，驻足即观，营造了城市文明氛围。

8月9日上午，笔者在双桥镇看到，该镇在镇内主要交通干道的路灯、候车亭设置了公益广告牌，推进公益广告宣传，打造和谐美观、群众喜闻乐见的公益广告宣传阵地，形成一道道创建文明城市的“风景线”。

“这些公益广告牌内容丰富多彩，涵盖政策宣传、文明创建、田长制、清廉建设、安全生产、未成年保护、疫情防控、禁毒等22个方面宣传内容。”双桥镇党委负责人介绍，这些公益广告牌共有200余块（条），营造了浓厚的创建氛围。

让公益广告成为城市乡村一道靓丽风景。在祁东县政务服务中心办事大厅，不少市民聚集在文化宣传长廊前驻足观看。

这条文化宣传长廊约20米，造型设计美观，实用性和观赏性并存，中间采用橱窗图文宣传，下方配有坐椅，方便市民休息。

为让市民在实践中自觉践行社会主义核心价值观，祁东县从规范市民文明行为入手，让文明如血液一样贯穿于经济社会发展的方方面面。

“祁东县市民文明10条”评选结果揭晓，“乘车主动让座”“有序排队不插队”等由市民投票评选的十条文明行为准则正式公布，每一条都表达了群众的真实心声，使文明素质提升工作的导向更明确、要求更具体。

点亮祁东“好人之城”，崇德向善蔚然成风。8月上旬，中央文明办发布2022年第二季度“中国好人榜”。我省共有8位好人光荣上榜。其中，祁东县义工协会白地市分会会长李健人荣登孝老爱亲类“中国好人”，成为衡阳市第40位“中国好人”。

几年前，李健人的母亲患上了阿尔茨海默症。为了照顾母亲，李健人毅然放下在深圳打拼的事业，带着母亲回了老家，多年如一日照顾母亲的生活。

“母亲养我小，我养她老。”李健人说，有妈在，就有家，就是团圆。

祁东好人，善行成林。祁东县启航学校校长陈亮伟，是一个从大山深处走出来的骄子。他热爱教育，甘当一盏灯，点亮孩子的梦想。6年来，学校为建档立卡贫困户子女和品学兼优的学生累计发放助学金和奖学金近500万元，帮助1000余名贫困学生重圆读书梦。他先后被评为省第八届诚实守信道德模范、衡阳市第六届诚实守信道德模范。

每个典型都聚拢起一个群体，让一棵棵文明善行之树聚成爱的森林，用善行义举传递着强大的正能量。据统计，目前，全县有2人获全国道德模范提名奖，4人被评为全省道德模范，6人荣登“中国好人”榜，6人荣登“湖南好人”榜。

祁东县以身边的好人典型为原型，组织文联、群众艺术馆和文艺团体等单位，创作了一大批文艺精品，演绎好人故事，倡导文明之风。

“我们大力推选、宣传文明模范的目的，就是让群众看得见、摸得着、学得到的凡人善举产生带动作用，打造好人辈出的尚德之城。”祁东县委副书记、县长彭丽堂说。如今，在祁东，学好人、做好人的氛围日益浓厚。

点亮小心愿，守护大希望。祁东县是一个劳务输出大县，有留守儿童5万多人。今年以



美丽的祁东夜景。
(本版图片由祁东县创建文明城市工作领导小组办公室提供)

项整治行动，采取了对非法小广告电话号码依法停机等“釜底抽薪”的措施，成效显著。近两个月来，该县对乱涂、乱画、随意张贴的各类墙体广告、道路喷涂广告等违法行为进行集中整治。

崭新的小区道路、有序的停车位、整洁的绿化带、漂亮的文化墙……走进玉合街道步步高小区，舒适的居住环境令人心旷神怡。

一年多前，这里还是卫生脏乱差、停车不规范、无物业管理的“问题小区”，不文明的现象严重影响居民的日常生活。

在祁东城区，像这样无物业管理的“问题小区”共有215个，涉及1.46万户、5.85万居民。

针对无物业管理小区“没人管、管不好”的难题，祁东县委、县政府态度鲜明：通过推进省级文明城市创建，提升城市管理能力。于是，一场

文明创建带来的好处。

——加大城区道路提质改造，缓解停车难。截至目前，祁东县拓宽硬化县城主干道路近5公里，完成7条道路提质改造工程，大街小巷铺设沥青路面12.47公里，美化小区环境8万余平方米，规范小区停车位895个，有效制止了乱停乱放行为。

——落实“门前三包”，提升市容市貌。该县对临街商铺全面落实“门前三包”责任制，大力整治占道经营、跨门店经营等不文明行为，劝阻乱丢垃圾、乱倒污水63起，暂扣占道物品51件，劝离摊担商贩入市经营92起。擦亮了城市的“脸面”。

——全民齐动手，整治“牛皮癣”。近日，洪桥街道上正社区组织20余名“衡阳群众”志愿者对辖区内乱张贴、乱涂画的各类“牛皮癣”小广告进行一次大清除，美化城区环境，助力文明创建。经过一天的清理，志愿者们共清除“牛皮癣”200余处。

——全力齐动手，整治“牛皮癣”。近日，洪桥街道上正社区组织20余名“衡阳群众”志愿者对辖区内乱张贴、乱涂画的各类“牛皮癣”小广告进行一次大清除，美化城区环境，助力文明创建。经过一天的清理，志愿者们共清除“牛皮癣”200余处。

根除城市小广告、非法广告等屡禁不止的“牛皮癣”。祁东县开展了街头随意散发小广告、张贴小广告专

绿城攻坚行动，道路绿地明显上升，城区绿意更浓了；县城改造背街小巷32条，拉通断头路5处，居民出行更方便了……祁东抓住治理末梢，下好“绣花”功夫，文明城市治理精度不断提升，大大改善了人居环境，提升了城市颜值，增添了城市神韵和风度，让广大群众为创建叫好。

成果共享

家是自己的城，城是共同的家



“中国好人”李健人细心照顾百岁母亲。



志愿者义务为河洲镇三友小学留守儿童剪头发。



蒋家桥镇举行纪念爱国卫生运动70周年活动。

“县里花了两个多月的时间，改造老火车站隧道，居民出行方便多了。”家住洪桥街道南山大道的居民周爱成说，如遇到下雨天，大家再也不担心隧道积水，绕道过路了。

祁东老火车站隧道口是连接南山大道和沿江西路的一条主要道路，年久失修，隧道常年积水，给过往行人和车辆造成不便。3月上旬，该县对老火车站隧道口进行排涝施工，解决了这个困扰居民多年的老大难问题。

民意所向，民生所指，就是文明所在。祁东县聚焦群众反映强烈的“急难愁盼”，结合“我为群众办实事”实践活动，真正把创建过程变成回应群众关切、办好民生实事、增进市民福祉的过程。

创城创出了人居环境明显改善，让居民住着舒心。8月6日，笔者来到城西农贸市场，第一感受就是：干净、整洁、明亮。

蔬菜区、干货区、水产区、熟食区……分门别类，排列整齐，不少市民正在选购蔬菜和肉品，整个市场繁忙热闹又井然有序。

城西农贸市场作为祁东县城区重点市场之一，共有经营性桌案摊位380个，生熟食、瓜果蔬菜、家禽水产等市场经营种类齐全，但因部分摊贩保洁意识不强，桌案摊位脏乱现象严重。

6月上旬，该县市场监督管理局组织保洁员和全体摊贩开展桌案摊位集中清洁行动，对市场内所有桌案摊位的尘垢污渍进行全力清洗，对杂物进行归纳整理，市场桌案摊位恢复了干净、整洁。

如今来买菜，不需要捏鼻子、踮脚，像逛超市一样。”家住沿江东路的市民刘女士告诉笔者，6月10日，城西农贸市场第一家公平秤服务点设立运行，居民买菜不担心短斤少两了。

农贸市场，是一个城市最具烟火

气的地方。祁东县委副书记魏春生表示，从6月上旬开始，该县开展了为期2个月的农贸市场专项整治，形成“一个市场一套方案”，严格按照扫干净、洗到位、摆整齐、抓畅通、补短板的要求，坚持取缔一批、整合一批、改造一批、新建一批，把农贸市场文明创建落实落细。

祁东县城曾经有不少老旧小区，机动车停放是个“老大难”。不过，现在在来到祁东的人发现，改变正悄然发生。

近年来，该县通过优化城市空间功能，强化城区环境治理，推动城区老旧小区改造。改造后，老城区街巷特色得以保留，中心城区城市人居环境也得到明显提升。

在永昌街道曙光社区住了近20年的李涛和周敏夫妻说起小区的变化，颇有感触。周敏说：“过去稍微晚点下班，车子就只能停在路边或者其他单位大院去，一点都不方便。去年小区改造完成后，小区多了很多停车位，我们再也不用把车停在外面去了。而且小区环境越来越美，我们对这里更有感情了。”

家是自己的城，城是共同的家。祁东县全面推进城市提质改造项目建设，擦亮“城市客厅”，梳理城市“毛细血管”，提升城市内在品质。

从去年以来，该县累计投入创建资金3.13亿元，新建和修缮主干道9条、路面破损修复2940平方米；改造老旧小区128个，集中开展不文明行为劝导106次，大型卫生清扫活动21次；新增文明城市创建宣传栏65处，营造了良好的文明创建氛围。

如今的祁东，城市功能日益完备，文明程度持续提升，文明之风吹进每个市民的心中，群众获得感、幸福感不断增强。文明城市创建的变化，体现在了群众的笑脸上。百万祁东人正在自觉加入到文明创建工作行列中来，成为推动城市文明进步的力量。